

武清区围绕运河主题开展多项文化夜游活动

光影穿越古今 感受运河夜韵

■ 记者 张帆

千年运河，奔流不息。京杭大运河武清段，古称“潞河”，曾是南粮北运的黄金水道，更是一条贯通南北的文化血脉。近期，武清区围绕运河主题开展多项文化夜游活动，让游客在多彩非遗技艺和炫目演艺活动中感受大运河的时代脉动。

入夜，武清博物馆灯光亮起，参与夜游的观众在一楼入口“船家客栈”处领取“通关文牒”后，即将开启一场穿越古今的运河之旅。在三楼“拾光·韵河”展厅内，光影场景与历史文物置于同一空间内，令观者仿佛跨越时间长河，流连于千帆竞发、人声鼎沸的运河岸边。

京杭大运河武清段有多长？花丝镶嵌“飞鸟金步摇”的设计原型是什么？戏曲戏靴有多少道制作工序？跟随“通关文牒”的问题引导，观众漫步展厅，领略马氏花丝镶嵌技艺的巧夺天工；欣赏尽南雕师傅如何把漕运盛景刻进古雅扇面；品味杨村六街的彩色剪纸以灵巧的刀工勾勒



武清博物馆内，工作人员和参与夜游活动的游客进行互动。武清博物馆供图

出运河人家的喜庆年节；惊叹于烧蓝技艺制作的“凤舞九天掐丝凤冠”，仿佛将时光停存在了方寸之间……在寻找答案的过程中，游客得以沉浸式感受大运河的文化馈赠与鲜活传承，重温“半天下财富悉经此路而进”的辉煌篇章。

活动中，古泉州泥塑代表性传承人张旸为观众热情地讲解泥塑知识和作品特点。“武清古称泉州，古泉州泥塑和运河有着十分密切的关系，我们制作泥塑取土就

在大运河畔。这次展出的作品是我创作的‘这方土地这方人’系列作品中的四件，囊括了各个朝代的著名人物。这次运河主题的夜游活动很有新意，可以让观众尤其是孩子们带着问题和任务看展和了解藏品，会有更深刻和生动的认识。”

华彩千古韵，运河夜未央。近日，位于武清区河西务镇的运河夜之城正式开街，以新文旅、新思维和新模式，全面演绎“新运河文化”，为游客打造一个全维度沉浸的运河文化主题文旅街区。

街区汇聚运河沿线18个城市的人文风情，将运河三千里盛景展现于一幅宏阔南北、气势恢宏的立体巨幅画卷上。“五一”假期期间，街区内7个大舞台和18个小舞台上演百余场沉浸式演出，既有民俗非遗技艺展示，也有运河音乐节、汉服巡游、快闪表演等主题活动。同时，109个古色古香的艺术商亭组成的商业街，汇集众多美食、文创、手作商铺，充分展示了运河沿线文化及本土特色文化，打造新时代的“运河盛景图”。

戏法讲座进校园

本报讯(记者 刘桂芳)一场题为“解读中国传统戏法”的文化讲座，日前在天津医科大学举行。国家级非物质文化遗产项目戏法代表性传承人肖桂森边讲解边展示，现场气氛热烈。

讲座中，肖桂森讲述了中国传统戏法的历史渊源、艺术特色与发展脉络，并携弟子进行了现场表演。“三仙归洞”“鸳鸯棒”“纸条变鱼”“高粱造酒”“六连环”等经典戏法，引发大学生们的浓厚兴趣，大家积极参与互动，感受传统戏法的魅力。

此次讲座是“天医文化活动日”中的一项活动。
天津医科大学供图

以孝传声，传承裘派风华
——访京剧大师裘盛戎之女裘芸

■ 记者 刘莉莉

今年是京剧大师裘盛戎诞辰110周年。日前在津举行一连三场的纪念演出中，几代裘派传人共聚一堂联袂献艺，让喜爱裘派艺术的戏迷过足戏瘾。裘盛戎之女裘芸每场演出都登台与观众见面并演唱，无论她的话语谈还是铿锵演唱，都饱含着对父亲的怀念、对观众的感恩、对艺术的赤诚。

此次三场纪念演出各具特色：首日“包公戏”专场，以不同故事演绎包公的刚正不阿；次日上演的《大保国·探皇陵·二进宫》，津京名家新秀共唱整台大戏；第三日的京剧演唱会，裘芸、康万生等几代裘派传人同台亮相，从老艺术家的娴熟到青年演员的朝气，无不彰显裘派艺术的淳厚婉转、余音绕梁。

裘芸表示，这样的演出安排是希望展现裘派艺术的全面性以及持久的生命力。她说：“每次举办纪念父亲的演出，都会有新人登台。在大家的努力下，一代代裘派传人在成长，让裘派艺术薪火传承、发扬光大。”

在京剧艺术发展史上，裘盛戎将花脸表演艺术推向了一个新阶段。他的唱腔具有净行雄浑豪放的特点，还融入了老生与青衣的低回婉转，创造出韵味淳厚、含蓄细腻的新唱腔。“对艺术的研究和改革，父亲一直走在前面，他始终在守正创新。这么多年过去了，现在‘00后’观众也知道并喜爱裘派艺术，这足以说明父亲艺术魅力之大。”裘芸动情地说，“作为他的女儿，我感到很幸福，也感到肩上的责任重大。其实我很遗憾自己没有从事京剧专业，但是从我39岁开始学习我父亲的声腔艺术，

这30年一路走来，我就是为了一个字——孝。每一次舞台呈现，我就是想让人们听到、知道什么是裘派艺术，这是我对父亲的孝心，是我要表达的情感。”

以孝传声，以声传情，裘派艺术与观众的情感联结也成为裘芸坚守初心的力量。“有些耄耋之年的老戏迷，不但看过我父亲的戏，还看着我一步步成长起来。他们握着我的手，流着眼泪鼓励我说：‘你一定要坚持，一定要努力，我们要听你唱，因为一听到你唱就会想起你的父亲，仿佛感觉你父亲还活着。’他们的真挚话语令我特别感动。现在，我也快70岁了，又是女花脸，各方面都不能和往日相比。但无论如何，我只有站在舞台上，才能回报戏迷们。”

此番来津，裘芸心怀感激地投入演出，面对天津观众一如既往的热情，她坦言：“天津是戏曲大码头，观众太懂戏了，而且是天津观众把我捧红的，所以我更满怀感激，努力把戏唱好。另外，我也发现，近些年剧场里的年轻观众越来越多，这些新观众对京剧的热爱给演员带来极大鼓励，这也让我们十分振奋地继续传承和弘扬裘派艺术。”

中国女排世界联赛24人大名单揭晓

天津渤海银行女排两位球员入选

本报讯(记者 谢晨)国际排联昨天公布了2025年世界女排联赛各队报名名单，中国女排的24人大名单随之揭晓，此前崴脚受伤的李盈莹出现在名单中，龚翔宇则成为新一期的中国女排队长。根据此前公布的赛程，中国女排将于6月4日参加北京站的比赛，在主场迎来洛杉矶奥运周期的首场国际角逐。

这份名单中，除上个月入选中国女排集训名单的19名球员外，许晓婷、仲慧、黄悦鑫、高意、周页彤5位球员也得以入围。如此一来，中国女排在世界联赛期间的阵容厚度将进一步提升，二传位置上包括邹佳琪、殷晚岚、张籽萱和许晓婷4人，7名主攻则是李盈莹、吴梦洁、仲慧、庄宇珊、唐

欣、董禹含、黄悦鑫，6名副攻有王媛媛、高意、万梓玥、单琳倩、陈厚羽、王奥芋，4名接应二传是龚翔宇、杨舒茗、范伯宁、周页彤，3位自由人仍旧是王梦洁、倪非凡、郑欣怡。

值得关注的是，中国女排在洛杉矶奥运会周期伊始的球衣号码也发生了不少变化，

吴梦洁接过了前任队长袁心玥的1号球衣，

中国篮协重启归化之路

本报讯(记者 李蓓)昨天，中国篮协向各俱乐部下发《中国篮球协会入籍篮球运动员管理办法》的通知，正式启动归化球员流程办理。明确提出“文化认同、血缘优先、总量控制、能力为重”四大选拔原则，同时严禁归化球员保留双国籍。

中国男篮之前也曾进行过归化，2023年，李凯尔成为中国男篮历史归化第一人。此次中国篮协重启归化，在要求上与上一次有了很大不同，其中差别比较大的有两方面：

其一是归化事宜不再由中国篮协操作，而是交给CBA(中国男子篮球职业联赛)各俱乐部，地方体育局辅助协调。当初归化李凯尔是由中国篮协出面物色人选、各方协调，甚至追溯到2018年，中国篮

协就看中了回国省亲的李凯尔，官宣时也是当时的篮协主席姚明亲自接待，而今参考中国足协的管理办法，中国篮协将权力下放到俱乐部。谁主导谁出资，同时也将拥有一名有着外援水平的“内援”。其二就是在归化球员的要求上，姚明当时的要求是必须拥有中国血统，这就限制了中国男篮在归化球员方面的选择。此次中国篮协重启归化，不再对血缘方面有硬性要求，而是变成了“血缘优先”。拥有1/8血统的李凯尔并没有给中国队带来太多惊喜，2023年世界杯上，他场均13.4分的数据没能帮助中国队晋级，最终出局的结果也暴露了归化球员与本土球员的磨合难题。不再拘泥于“血统”后，可选择面也会更加广泛。

WTA罗马站“独苗”郑钦文首战对手确定

许将再次碰面。对此，郑钦文表示：“和她的对决越多，收获的经验也越多。作为世界第一，她确实很强大，每次交锋都让我有新的体会，也让我认识到差距所在。”

此外，首轮出战的中国选手王欣瑜受此前食物中毒影响，状态尚未完全恢复，“一发”得分率53%，“二发”得分率更是只有35%，只完成3次“保发”，以3:6、2:6不敌拉希莫娃，今年第8次遭遇“一轮游”。至此，参加罗马站比赛的中国选手只剩下了郑钦文一人。

同时进行的ATP(男子职业网球选手协会)1000罗马大师赛上，布云朝克特以6(4):7、3:6负于本土球员达尔德里，无缘红土巡回赛首胜。

李喆 换个赛道“网”前冲

抱着“有空就打一打”的心态，已经38岁半“高龄”的李喆又一次站上了职业赛场。在2025年无锡公开赛的赛场上，持外卡参赛的他，从资格赛挺进正赛并打进16强。面对一个个比自己小将近“一旬”的对手，李喆一场场地给他们“上课”。



图片由李喆提供

2023年底，李喆告别了奋斗多年的天津队，开启了她的转型之路。也曾有人问过，李喆是否会代表其他队伍出战全运会。曾代表天津队夺得全运会男单、男双、混双金牌，将自己最好的竞技状态都奉献给了天津的他，天津培养了他这么多年，他只会代表天津出战。离开天津后，李喆南下珠海创办了泰格网球学院，用另一种方式继续为中国网球做出自己的努力。在那里，他既是教练也是老板。创业的过程有着超出他预期的不易，他一直在坚持，亦如当年做运动员一样，一切都靠自己。

“我的目标就是打造出中国网球的‘兵工厂’。”这是他一直以来的梦想和目标。在逐梦的路上，最为人熟知的就是去年他与布云朝克特的合作。在李喆的指导与帮助下，布云朝克特在杭州和北京两项ATP(男子职业网球选手协会)巡回赛中打进4强，成为中国网协男

网第4位闯入世界排名前100的运动员。

一年多的时间里，网球学院团队从最初的两个人——李喆和体能教练，已发展到了现在的10人。为了更好地发展，近期李喆已将学院迁往深圳罗湖。教授的人群也从职业选手拓宽到青少年业余选手。同时，他还将定期对罗湖区网球队进行指导。李喆说，网球学院将在暑假开始前更名为“李喆网球学院”，6月30日开始举办网球夏令营。

已经38岁半的李喆，如今依然会时不时出来参赛，还经常在赢球。今年的湖州赛他打进了8强，来到升级的无锡赛又挺进了16强。赛场上遇到熟人，也很好奇他是如何保持良好的竞技状态的。李喆说，他从未真正离开赛场，一直在保持训练。“现在上场更多的是享受比赛过程，每一分、每一局、每一盘对我来说都是像游戏一样，就是去通关。”记者 苏娅辉

通过整窟复制与高精度壁画复刻

肃北石窟“搬”到天津美术学院

本报讯(记者 张帆 摄影 姜宝成)走进“石窟”，精美的壁画近在咫尺，观众甚至可以通过指尖感受遥远的西夏石窟艺术所展现的雄浑与细腻……作为天津美术学院研究生第十四届中期教学成果展的组成部分，由国家艺术基金资助的“肃北五个庙石窟整窟复制及壁画复制人才培养项目”汇报展，昨天在天津美术学院美术馆中央展示平台开展。

五个庙石窟位于甘肃省酒泉市肃北蒙古族自治县西北20公里的党河西岸峭壁，是敦煌石窟的重要组成部分，其壁画融合显密内容，兼具历史与艺术价值。本次展览主要呈现的是五个庙石窟中的第三窟，通过整窟复制与高精度壁画复刻，以科学的复制技术及严谨的学术研究，完整还原了石窟的历史风貌与艺术精髓。

该项目负责人、天津美术学院中国画学院副院长赵栗晖介绍：“挖掘价值、有效利用，让文物活起来，是该项目的初衷和目的。五个庙石窟是莫高窟的‘姊妹窟’，因人迹罕至，也被誉为‘最孤独的石窟’。作为敦煌石窟艺术家族中一颗璀璨的明珠，它长期不为外界所知。我们使用最贴合古代壁画的材料、结构及绘制方式，精心复制了这批珍贵的壁画，既是对历史的尊重，也是对未来的一种期许与寄托。”

早在2023年，赵栗晖就率天津美重彩敦煌研究小组深入五个庙窟区，进行对照墙面的色样分析对比研究，随即申报并获批第二个关于壁画研究的国家艺术基金人才培养项目，并聘请多位专家组成员专家小组，从全国招收了15名以大学教师为主的专业人才队伍。赵栗晖说：“我们的项目是在保留传承中国古代壁画的绘制技艺基础上，培养一批真正专业的壁画复制教育人才，对传统技艺的传承起到接力作用。同时，将公共艺术与空间意识融入传统壁画之中，赋予其新的生命与活力。”

天津美术学院研究生中期教学成果展，是研究生学术季的重要组成部分，不仅集中展现研究生入学两年来的研究与实践成果，还借此促进各研究方向之间的学术交流，开阔学术视野，进一步推动研究生创新能力的培养。



昨天，天津美术学院研究生中期教学成果展在该校美术馆开幕。

《绘筑天津》新书分享会举办

本报讯(记者 仇宇浩)日前，《绘筑天津》新书分享会在国图·津湾文创空间举办。

该书作者、北京交通大学建筑与艺术学院副教授孙媛，以五大道洋楼、解放桥、民园体育场等标志性建筑为切入点，将建筑精妙的设计细节、背后鲜为人知的故事、与百姓生活相关的记忆娓娓道来，生动讲述了天津标志性建筑的前世今生，带读者感受天津作为近代中国重要窗口的独特魅力。孙媛还分享了对老建筑的保护建议，鼓励读者去探索发现建筑背后的故事。

确诊膝关节韧带撕裂

方镜淇昨返回广州进行手术

昨天清晨，天津津门虎队守门员方镜淇离开球队驻地，一瘸一拐地前往机场返回广州。之所以选择当天的最早一班航班，是因为他一心只想悄悄离队，不想置身和大家告别的场景，那样彼此都会难过。即便如此，暂别球队之际，方镜淇依然故作轻松地说：“早点做手术，就能早点开始恢复，等着我，很快回来。”

方镜淇是在5月3日客场与河南队的比赛中，因一次定位球防守出击，膝关节韧带受伤的。假如非要一探究竟，那个判给河南队的任意球，高度疑似是本不应发生的误判。从方镜淇受伤后的症状反应看，与撕脱性骨折非常相似，返津后经细致检查最终确诊，是一处韧带出现撕裂。在保守治疗与手术治疗之间权衡再三，方镜淇选择了手术治疗，因为手术治疗相比保守治疗恢复周期更短。

作为贵州籍球员，方镜淇早已安家在广州，此番他选择返回广州做手术。守门员教练王略帮他联系了相关专家，前两个赛季曾支援过津门虎队医疗组的广州足坛功勋队医、关节康复方面的专家麦志垣，也在跟进方镜淇的治疗，随时准备为他的术后康复提供帮助。综合医疗专家及球队医疗组的评估，方镜淇手术恢复期过后的治疗、康复，粗略估计大致需要3个月。

昨天一早，在津门虎队的微信工作群里，主教练于根伟正式通报了方镜淇即将接受手术的消息，表示重伤、长休对一名运动员的影响与打击有多大，队里每个人都很清楚，现在小方正经历很艰难的时刻。据了解，明天方镜淇就要入院做术前检查，一切正常的话，5月12日，也就是下周周一手术。守门员教练王略表示，考验闫炳良的时候到了，过去两天，教练、队友们都去方镜淇房间看他，大家心情都挺沉重的，但是也都在相互鼓励，一定要共同努力扛过去，等着小方回来。

记者 顾颖

亚泰俱乐部官宣新主教练

本报讯(记者 顾颖)在前天官宣主教练谢晖下课后，昨天，长春亚泰足球俱乐部随即宣布，上赛季执教国安队的葡萄牙籍主教练苏亚雷斯，成为谢晖的继任者。

从2023赛季中期起，苏亚雷斯执教国安队一个半赛季，上赛季球队取得了联赛第4名的成绩，不过由于战术理念、成绩目标等方面的分歧，他最终没能得到国安俱乐部的本赛季工作合同。卸任离开中国后的近半年时间里，苏亚雷斯一直赋闲，没太认真考虑一些工作邀约，直到近日长春亚泰俱乐部向他发出邀请，他随即非常认真地投入了相关沟通、谈判，看上去很有重返中国再度证明自己的冲动。

从签证进度和航班情况看，苏亚雷斯及其教练团队，无法赶上与5月11日球队主场与河南队比赛的准备工作，他们预计将在下周初抵达长春开始带队，也就是说，亚泰队5月17日主场对阵天津津门虎队的比赛，将是苏亚雷斯的执教首秀。继赶上河南队新任主教练拉莫斯的带队首秀后，这一次，天津津门虎队又赶上了苏亚雷斯的首秀。

目前亚泰队暂时排名中超积分榜末位，亚泰球迷普遍认为，队伍存在人员配置方面的问题，6月开启的夏季注册、转会窗口，亚泰队能有怎样的动作，除了取决于新任主教练苏亚雷斯的意愿，还取决于俱乐部资金情况。